

部门联动纠“四风” 以案促改树新风

崇阳全力涵养清风正气

通讯员 崇纪监

去年以来,崇阳县纪委监委紧盯节日期间易发频发的“四风”问题,积极与相关部门联动,持续推进正风肃纪,全力涵养清风正气。

线上线下勤提醒

“崇阳县纪委监委温馨提示,风清气正过元旦,遵纪守法是根本……”每逢关键时间节点,该县各级党员领导干部都会准时收到县纪委监委发送来的廉洁短信,该县通过微信公众号、网站、“村村响”广播等方式轮番上阵,开展全方位警示教育,成为打好“廉”节思想预防针的一个有效创举。

同时,该县纪委监委注重督促各级党组织认真履行管党治党主体责任,针对党员干部苗头性、倾向性、潜在性问题,用好廉政谈话利器,在重要节日前,对重点领域、关键岗位,特别是涉企关键岗位领导干部开展集中廉政谈话,对新任领导干部、新任公务员开展集

中廉政谈话,为党员干部划红线、敲警钟。

一年来,该县纪委监委共发送廉洁短信20余万条。

部门联动纠“四风”

“你好,我们是县纪委监委督查组的,麻烦将近期公车使用轨迹调出来……”近日,崇阳县纪委监委党委风室干部王达博前往公安部门查询公车私用情况。

这是该县纪委监委运用大数据督查“四风”问题的一个工作缩影。

去年,该县纪委监委联合县市场监管局、税务等职能部门成立6个专项督查组和1个机动督查组,坚持在元旦、春节等重要节点,采取突击检查和随机暗访相结合的方式开展专项整治。一方面通过调取饭店、KTV等餐饮及娱乐场所的发票记录和客户登记簿资料,以及公车使用轨迹,了解公款消费和公车使用情况;一方面深入县域内乡镇饭店、山

庄、农家乐等餐饮娱乐场所,开展全覆盖式监督检查,现场纠治“四风”问题。

同时,该县纪委监委积极畅通“信、访、网、电、微”五位一体的信访渠道,拓宽“四风”问题线索来源,不仅坚持开展下沉走访,深入田间地头举办“屋场夜话”,以及发挥特约监察员、新闻媒体和群众的监督作用,及时搜集群众身边的不正之风和腐败问题线索,还通过班子成员挂牌包保的形式,推动收集发现的问题线索快速查快办,以强有力的监督执纪问责,确保节日风清气正。

一年来,该县纪委监委共处理“四风”问题61个,追责问责74人,其中给以党纪政务处分70人,通报典型案例7起。

以案促改树新风

据了解,去年以来,崇阳县纪委监委结合查处问题,督促相关单位以案为鉴,通过大会宣读处分决定

书、撰写忏悔录等形式,以案促改,坚持把警示教育融入日常、抓在经常,以全年开展警示教育100余场次,直接受教育党员干部逾1.5万人的成效,形成了对“四风”问题的高压震慑,推动“清廉崇阳”建设落实落细。

该县纪委监委一方面协同办案组、派出机构、巡察部门等,以信息共享、研判会商等方式,深挖“四风”问题暴露出的权力规范、体制机制等问题,督促案发单位进一步完善财务报账、差旅费报销、公务用车使用等管理制度;一方面针对发现问题,引导其他部门和单位举一反三抓整改,提升各自综合治理水平和效能,堵塞制度漏洞,最大程度压缩“四风”问题反弹回潮空间,根治“四风”慢性病。

一年来,该县纪委监委针对“四风”问题共发放纪律检查建议书、监察建议书和廉政提示函7份,指导相关单位完善制度300余个。

嘉鱼做实巡察“后半篇文章”

2610个面上问题全部完成整改



JING YAN SHI CHUANG

本报讯 通讯员李志锐、李奇报道:近年来,嘉鱼县坚持在做实做好巡察“后半篇文章”上出实招、求实效,先后开展的10轮巡察整改督导工作,完成整改面上问题2610个,清理清退资金3257万元,问责党员干部790人,健全和完善制度414项。

为确保巡察整改工作落到实处,该县一方面对巡察整改主体责任落实不力、拖延、敷衍整改的单位,实行由县委主要负责同志进行工作约谈和严肃问责的方式,先后对整改落实主体责任不力的2名镇党委书记和4名县直单位党组书记进行了约谈;一方面针对被巡察党组织“不会整改”的问题,由县巡察机构组织举办4期巡察整改专题培训班,先后将32家被巡察单位党组织分管领导 and 专班负责同志“请上门”,现场讲解整改工作流程,逐一解答整改中遇到的疑难问题,保障

了巡察整改工作按计划推进。同时,该县着力完善巡察整改监督体系,积极推行巡察整改“四方审核”工作机制,推动巡察整改与巡察机构内部监督、纪检监察、组织监督相互贯通、深度融合。对巡察整改报告和面上问题,实行由督导组“一审”把关销号,指导被巡察党组织按照“纠、清、问、建”要求建立问题整改台账;巡察组“二审”把关质量,重点对被巡察党组织面上问题整改台账进行审核,看问题整改是否落实,是否真正回应了巡察反馈的意见建议;县纪委监委、县委组织部“三审”把关监督,重点审核被巡察党组织是否履行整改主体责任,人员问责、长效机制是否落实到位等,切实防止机构“走过场”。

咸安坚持下沉走访办实事

93个合理诉求得到及时解决

本报讯 通讯员毛本波报道:“水龙头一拧开就有哗哗水流,做饭洗衣用水方便极了!”1月6日,咸安区双溪桥镇峡山村二组村民吴金星高兴地向前来回访的区纪委监委干部说,“是你们的下沉走访解决了我们的生活难题。”

原来,去年5月,咸安区纪委监委流动接访小组在进村入户摸排时,了解到峡山村不仅有3个组没有接通自来水,而且有5个组因水压不够,导致许多村民无自来水可用。

了解到事情原委后,咸安区区委书记柳丹立即召集区水利和湖泊局、双溪桥镇政府等有关单位召开协调会,限期解决部门协调和工程费用等难题。经过多方努力,不仅3个无自来水用的组,全部接通管道,用上“放心水”,而且新增设的增压泵站也即将完工,5个有水压问题的组,预计在春节前用上“流畅水”。

这是该区纪委监委坚持把开展巡回下沉走访活动作为践行“我为群众办实事”活动,推动党史学

习教育走深走实的一个缩影。

去年5月以来,该区纪委监委成立了13个流动接访小组,聚焦乡村振兴、教育医疗、养老社保、安全生产、执法司法、生态环保、食品药品安全等民生领域,下沉一线“面对面”宣传党纪法规,了解群众“急难愁盼”问题,先后发现和查处群众身边腐败和作风问题57起,给予党纪政务处分46人、组织处理69人,推动解决群众合理诉求93个。

在巡回下沉走访的同时,咸安

区纪委监委要求流动接访小组同步做好宣传,为群众讲解纪检监察机关受理范围和办理流程,引导群众正确行使权利、有序反映问题。其中,流动接访小组在大幕乡开展巡回下沉接访时,群众实名反映泉山口村原党支部书记、村主任程某某等人违规开支光伏发电专项资金、套取国家2020年冬春季群众受灾救灾款等问题。对此,区纪委监委迅速通过提级办理、片区协作、限时办结,依规对程某某等9人进行了严肃处理。

在此基础上,坚持通过召开整改情况通报会、与整改单位负责人面对面交流、组织党员干部开展民主测评等方式,倒逼被巡察党组织压实整改主体责任,推动形成上下互动、齐抓共管的闭环责任链条,确保巡察发现问题真改真落实。

纪检动态

JI JIAN DONG TAI

市纪委监委驻交通运输局纪检监察组
护航“四好农村路”建设

本报讯 通讯员郭佳畅报道:“请你局高度重视部分项目政府采购代理合同签订不规范问题,对照问题清单,倒排时间进度,迅速整改。”近日,市纪委监委派驻市交通运输局纪检监察组向市交通运输局下发《关于全市交通运输系统“四好农村路”建设工作中廉政和作风问题专项整治成效评估联合检查发现问题的督办函》。

去年8月,“四好农村路”建设工作中廉政和作风问题专项整治被纳入全市9个群众反映强烈和重点关注领域的专项整治后,派驻交

通运输局纪检监察组迅速与有关部门组建联合检查组,对“四好农村路”建设项目资料与项目现场进行监督检查,并通过查看档案资料和实地勘验的方式,围绕项目立项、计划下达、招投标、合同签订、检查验收、资金拨付等环节,对涵盖农村公路提档升级、大中修、危桥改造、生命安防工程的相关项目进行重点整治。

截至目前,该纪检监察组先后检查建设项目23个,累计发现问题27个,下发督办函2份,处理相关责任人3人。

赤壁坚持公开澄清正名
为实干者“保驾护航”

本报讯 通讯员罗雨轩、姚毅鹏报道:“经调查核实,关于你单位刘某的信访举报情况不属实,现予以澄清正名……”日前,赤壁市纪委监委在该市交通运输综合执法大队召开党总支会议,公开为刘某澄清正名。

原来,三个月前,该市纪委监委收到群众举报,反映该大队刘某在办理赤壁某汽车租赁公司违规扣款案中,包庇恶意租用共享汽车的亲友,并以公司未备案为由对其罚款,导致平台解散,车辆撒城、损失惨重的问题。对此,赤壁市纪委监委迅速成立调查组对该举报进行调查,最终认定举报问题不属实。

“组织上公开为我澄清正名,让我

感受到了组织的温暖,有组织的撑腰鼓劲,我将坚持秉公执法,做一个敢担当的执法者。”澄清通报后,被反映人刘某激动地说。

去年以来,赤壁市纪委监委认真贯彻落实省、市关于澄清正名工作文件精神,严格执行《赤壁市纪检监察机关查处诬告陷害信访举报为干部澄清正名办法》,审慎稳妥筛选处置检举类问题线索,对拟澄清失实问题,经承办部门、信访室、案管室、分管领导逐一审核后,报纪委监委集体研判,层层把关,确保了“诊断”结果严谨公正。

据统计,去年该市纪委监委共为30名受到不实举报的干部进行了公开澄清正名。

通城县人民医院

强化“清廉医院”建设

本报讯 通讯员张瑞豪、吴林艳报道:“您给李医生带的20个鸡蛋,李医生已经按市场价把钱缴纳到您住院账户了,这是缴费收据,请拿好!”日前,通城县人民医院神经内科护士长余敏燕一边向患者家属解释,一边向其递交收据。

这位姓张的患者是麦市镇金山村人,一周前因突发脑溢血被紧急送往医院救治,即将康复出院之际,患者家属为表达对主治医师李晓春感谢,特地从家里捎来一袋土鸡蛋,于是有了开头的一幕。

这是该县人民医院推进清廉医

院,倡导“廉洁行医、拒收红包”取得的成效之一。

自开展清廉医院建设以来,该院坚持以医风医德建设为抓手,制定完善医务人员医德考评体系,建立健全医务人员医德医风档案。不仅组织全体医务人员签订《个人廉政风险承诺书》《行风建设承诺书》等,还通过制发医务人员从业“九不准”提醒卡,切实筑牢拒腐防变思想防线。

据统计,去年以来,该院通过退存账户、监察科室代退等形式,共退还“红包”17个,累计金额2700元,医德医风调查患者满意度达96.8%以上。

洪港镇打造“清廉村务”

规范“小微权力”运行

本报讯 通讯员赵流勇、汪骏报道:“村里‘五议五公开’情况在党群服务中心公示栏上及时公开,不仅消除了群众的疑虑,更激发了村干部干事创业的热情。”日前,通山县洪港镇洪港村村民提起“清廉村务”建设带来的变化时纷纷竖起大拇指。

近年来,针对村集体经济逐渐发展壮大,村民对村集体资金使用和管理情况的疑虑,洪港镇积极推进“阳光财务”建设,通过实施“清廉村务”工程,深入推进党务、村务、财

务等“三务”公开,严格公开时间、公开内容、公开形式、公开标准等,不仅将村级“三资”“三务”等及时公开,主动接受社会监督,还对事情怎么办、程序怎么走、资金怎么用,实行全程公开,推动流程化、规范化,让群众看得明白,把“小微权力”关进制度笼子。同时,定期组织开展“三务”公开检查和个人事项抽查,促进村(居)党员干部廉洁履行职责。

截至目前,该镇纪委共受理村级信访举报14件次,比去年同期下降23%,乡村振兴“廉”动力日益凸显。

古人推崇“循吏”,他们或宵衣旰食、勤于政事;或廉洁立身、奉公守法。清代曾任山东临清州同知的蒋知廉,便是这样一位循吏。

蒋知廉(1752年-1791年),字用趾,一字修隅,江西铅山人,清代著名戏曲家、诗人蒋士铨长子。蒋知廉系乾隆四十二年(1777年)的“拔贡”,拔贡是清朝科举制度中贡入国子监的生员的一种,清朝规定每十二年各省学政可选拔当地品学兼优的生员保送入京,进入国子监肄业,朝廷对其进行考试后,可据成绩授予一定官职。蒋知廉就是通过这种方式入仕的,他的主要任职经历就是在山东临清州任同知。

知州的副职称为州同知,从六品,协助知州处理州中大小事务。乾隆五十六年(1791年),临清发大水。蒋知廉到水灾现场视察,下水救人,因此得病,不久竟因病逝世,

年仅四十岁。清朝著名散文家姚鼐为其撰写了《蒋君墓碣》,其中还提到了蒋知廉求真务实、廉明英断的故事,他在临清时,“吏事甚办,辨获盗之不实者,执之力,卒获真盗,果如君言”,为官就应有这种明察真伪的过硬本领。

蒋知廉有爱民恤民、勇于牺牲的精神不是偶然的。这是蒋氏门风尤其是其父蒋士铨重视“身教”与“言教”的结果。

蒋士铨童年时,父亲长期宦游在外。母亲钟令嘉知书达礼,工诗善文,且精于女红,长年缝制刺绣以补家用。她在勤俭持家的同时,从来没有放松对儿子的家庭教育。蒋士铨成年后,曾专门写了一篇《鸣机夜课图记》,深情追述母亲对自己的精心教诲,并一生坚持清正为人,不辱门风。

蒋士铨22岁时中举,26岁时任《南昌县志》总纂。地方志有一个重

要的部分,就是要为当地贤达之士立传。为使传记真实可靠,他选清廉正直之人担任编写者,严禁其受贿;凡需表彰的节烈人物,一律出榜标明事迹为何,悬挂各乡,让百姓提意见,确认无误、无遗漏后再编写。蒋士铨后来又担任“续文献通考馆修纂官”后,朋友推荐他去给宫中唱戏的内伶填词,如得皇帝赏识,便能高升,蒋士铨严词拒绝。蒋士铨仕途蹭蹬,后辞官奉母南归,请人绘制《归舟安稳图》,画一叶小舟,有母、妇、三子安坐其上。母亲见后题诗赞曰:“倦阁看儿十载陪,虑他福薄易生灾。寒儒所得要知足,随我扁舟归去来。”

蒋母鸣机夜课,诗书教子;士铨感恩母教,传承家风。蒋士铨曾撰一副对联,悬于大厅以自励:“至乐莫过读书,至要莫如教子。寡智乃能习静,寡营乃可养生。”其家中置

有两方铭文砚,一方为自铭砚,铭曰:“石可朽,文则寿,地灵所结为我有,留伴玉堂挥翰手。”另一方为给儿子的“知廉砚”,铭曰:“此吾家世守之田也。汝力耕之,当逢年也。汝慎用,毋获汝愆也”。蒋士铨希望后代努力读书,这就是蒋家“世守之田”,把这块田耕好不怕没有大收成,同时应当注意在生活中谨言慎行,不要招致非议,从而玷辱家声。

“莫贫于无学,莫孤于无友,莫苦于无识,莫贱于无守。”这也是蒋士铨的教子名言。在其教导下,蒋士铨后代俱有诗文成就,并有如蒋知廉这样以身殉职的循吏,可见优良家风的力量。

清风文苑



《中华人民共和国监察法实施条例》实施以来,崇阳县纪委监委采取集中学习、举办研讨会、开展小组交流和运用微信公众号、网站、工作群等“线上+线下”学习方式,扎实推动《条例》精神落地落实,不断提升监督执纪能力。图为该县纪委监委机关开展集中学习研讨时的情景。 通讯员 袁露 摄